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ACTA N°. - 447 
14 DE ABRIL DE 2026 

SESIÓN PLENARIA ORDINARIA  
 
HORA : Siendo las 07:36 A. M. inicia la Plenaria 
FECHA : Martes 14 de Abril 2026. 
LUGAR : Hemiciclo del Concejo Municipal 
 
PRESIDENTE: H.C. JÉSUS DAVID TRUJILLO TORRES 
PRIMER VICEPRESIDENTE: H.C. GERZAHIN HURTADO SALINAS  
SEGUNDO VICEPRESIDENTE:  H.C. YENNIFER YEPES GUTIERRES 
SECRETARIA GENERAL: DRA. LEIDY PADILLA RUIZ 

 
EL PRESIDENTE: Muy buenos días todos los honorables concejales, a las 
personas que nos siguen a través de las redes sociales y todos los que nos 
acompañan del recinto del Concejo. 
Sírvase, señora Secretaria, hacer el primer llamada a lista. 
 
LA SECRETARIA: Llamado a lista Sesión Plenaria ordinaria del día 14 de 
abril de 2026. 

 

BOLAÑOS ARBOLEDA JUAN FELIPE (P) MARTINEZ CASTAÑO KAREN LICETH      (P) 
CUERVO OREJUELA ANDRES FERNANDO (P) MORALES CADENA YULVER      (P) 

DIAZ GOMEZ GUSTAVO ADOLFO () OCHOA BETANCOURT ANTONIO JOSE (P) 
INAGAN ROSERO JOSE (P) TABORDA TORRES FABIAN FELIPE      ()  

GONZALEZ NIETO ELIZABETH (P) TRIVIÑO OVIEDO NELSON      (P) 
GONZALEZ NIEVA ALEXANDER (P) TRUJILLO TORRES JESUS DAVID      (P) 

GRANADA JOHN FREIMAN () VASQUEZ PERALTA LUZ ANGELA (P) 
HURTADO SALINAS GERZAHIN (P) VALENCIA ORTIZ JUAN CARLOS       (P) 

ISAZA VALENCIA CATALINA () YEPES GUTIERREZ YENNIFER      () 

MARIN MARIN EDWIN FABIAN 

 
hay quorum Presidente. 
LLEGARON DESPUES DEL LLAMADO A 

LISTA 

 

DIAZ GOMEZ GUSTAVO ADOLFO 

ISAZA VALENCIA CATALINA 

MARIN MARIN EDWIN FABIAN 

TABORDA TORRES FABIAN FELIPE 

YEPES GUTIERREZ YENNIFER 

 

(P) Nota: (A) Ausente (P) Presente  

EL PRESIDENTE: por favor secretaria leer el orden del día 
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LA SECRETARIA: Procede a leer el orden del día. 
 
 
MARTES 14 DE ABRIL DE 2026 
 
1. Llamado a lista y verificación del quórum 

  
2. Lectura, discusión y aprobación del orden del día 
  
3. Himno Nacional de la República de Colombia e Himno a Palmira 
 
4. Lectura , discusión y aprobación del acta de la sesión anterior 
 
5.   Estudio proyecto de acuerdo: "Por el cual se crea el Consejo Municipal de 
Propiedad Horizontal y se dictan otras disposiciones" 
 
Ponente HC EDWIN FABIAN MARIN MARIN 
 
CITADOS:  
 
 
Dr. 
RICARDO CAICEDO QUINTERO 
Secretario de Gobierno. 
Municipio de Palmira.. 
 
6. Lectura de comunicaciones 
 
 
 
7.  Proposiciones 
 
 
 
8. Varios 
 
Leído el orden del día Presidente. 
 

 

EL PRESIDENTE: Coloco en consideración el orden del día leído. Se abre la 
discusión, se sigue la discusión, anunció que se va a cerrar. ¿Lo aprueba la 
Plenaria del Concejo? 
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LA SECRETARIA : Aprobado Presidente. 
 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día. 
 
 
LA SECRETARIA :HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA E 
HIMNO A PALMIRA. 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día. 
 
 
LA SECRETARIA : Lectura , discusión y aprobación del acta de la 
sesión anterior 
 

EL PRESIDENTE: El acta 443 ya reposa en sus respectivos correos. En 
consideración la omisión de su lectura y la aprobación de la misma. Se abre 
la discusión. Sigue la discusión. Anuncio que se va a hacer real. ¿Lo aprueba 
la plenaria? 

 

LA SECRETARIA: aprobado presidente  

 

EL PRESIDENTE: Siguiente punto en el orden del día. 

 

LA SECRETARIA: Estudio proyecto de acuerdo: "Por el cual se crea 
el Consejo Municipal de Propiedad Horizontal y se dictan otras 
disposiciones" 

 

Ponente HC EDWIN FABIAN MARIN MARIN 

 

CITADOS:  

 

 

Dr. 

RICARDO CAICEDO QUINTERO 

Secretario de Gobierno. 
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Municipio de Palmira.. 

 

 

 

EL PRESIDENTE: Invitamos a la mesa principal doctor Ricardo Caicedo 
Quintero, Secretario de Gobierno de la Administración Municipal, para que se 
sirva hacer el estudio del proyecto Acuerdo por medio del cual se crea el 
Consejo Municipal de Proteo horizontal y se dictan otras disposiciones. 
Radicado por el Honorable Concejal Edwin Fabián Marín Marín. 

Tiene el uso de la palabra. Señor secretario. Presidente, Honorable Concejal 
Edwin Fabián Marín Marín, ponente. El proyecto de acuerdo tiene el uso de 
la palabra. 

 

H.C. EDWIN MARIN: Muchas gracias, señor Presidente. Con los buenos 
días para todos mis compañeros, al público que hoy nos acompaña aquí en 
el hemiciclo, que lo ven también por el Facebook del Concejo Municipal. 
Saludo especial al Secretario de Gobierno, doctor Ricardo Caicedo. 

Secretario, gracias por acompañarnos en esta socialización de este proyecto. 
De acuerdo que busca crear el Consejo de Propiedad Horizontal. Consejo con 
ese, como yo lo llamo consultivo. Este proyecto de secretario, pues ya 
habíamos tenido la oportunidad en su momento de socializar. Ya por esta 
corporación paso el secretario Jurídico, la Secretaría de Hacienda y digamos 
que esta socialización con usted es quizás la más importante, porque pues 
es la que va a detallar ya el articulado nosotros, de la cual estamos prestos 
pues a escuchar las sugerencias, dudas que se tengan frente al mismo y que 
las podamos concertar y sacar este proyecto de acuerdo tan importante para 
la comunidad. 

Este proyecto de acuerdo, pues busca cumplir básicamente con lo que 
menciona la ley de Propiedad Horizontal que muchos copropietarios y 
administradores desconocen. Y adicional a eso, pues cumplir también la ley 
de Participación, creando este concejo que articule pues la administración 
con los ciudadanos, en este caso los habitantes de copropiedad y 
administradores. Entonces Secretario, aquí estamos prestos para escuchar 
dudas, sugerencias y que podamos sacar este importante proyecto De 
acuerdo, adelante. Muchas gracias.  

 

EL PRESIDENTE:  

Concejal Fabián Marín Marín. Sírvase, señora Secretaria, registrar la 
presencia del Honorable concejal y segunda vicepresidenta, Jennifer Yepes. 
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Tiene el uso de la palabra, señor secretario, no sin antes invitar a la mesa 
principal a su equipo de trabajo para que lo acompañe y apoye. 

 

Dr. RICARDO CAICEDO QUINTERO - Secretario de Gobierno: Buenos 
días. A la mesa directiva y a los concejales, al público y a los que siguen. 
Pues esta sesión de la Corporación. Efectivamente. Agradecerle pues, a al 
concejal Eva Marín y a los proponentes del proyecto. De acuerdo. Si tuve la 
oportunidad de leerlo y analizar, pues con el jurídico y el equipo, pues en los 
enlaces que en el momento tenemos la responsabilidad por el manual de 
funciones del tema de la propiedad horizontal, básicamente, pues 
sencillamente unas mínimas recomendaciones, Pensamos que este proyecto 
de acuerdo es en beneficio de ese sector de la sociedad. Palmira que requiere 
esa asesoría, ese acompañamiento frente a temas álgidos como la propiedad 
horizontal. Es así como vemos, pues, con beneplácito esta iniciativa, que 
desde luego, pues ya los o no la Corporación tendrá pues, la posibilidad de 
aprobarlo en su momento De terminar con. 

Entonces, pues básicamente, frente a algunas recomendaciones de manera 
respetuosa, simplemente es un manifestar que este consejo que se pretende 
crear e integrar por algunos miembros del Gabinete municipal y otras 
instancias, en ocasiones como invitados permanentes o invitados especiales, 
manifestarle a esta iniciativa que si es prudente minimizar, minimizar el 
número de integrantes, porque en la lectura que hubo la posibilidad de 
hacerse con el equipo, el número de integrantes creo que estaba más o 
menos alrededor de 20 y pico y. Y pues por experiencias de otros comités o 
instancias donde el número de miembros es el superior, es muy difícil hacer 
quórum y sobre todo pues en sesiones donde son gratuitas, donde es 
prácticamente un consejo de manera honorem y es por eso que se 
recomienda de manera respetuosa que los integrantes del Consejo no 
seamos honorable concejal Edwin Marín y honorables concejales que no sean 
más de máximo exageradamente diez miembros, para que haya la posibilidad 
de siempre que haya quórum. 

Esto es porque ya el concejal ejerza ahí. También conoce que a veces en el 
Comité del Sector Interreligioso, cuando es tan amplio, pues difícilmente por 
las actividades propias de cada ser humano. ¿Concejal Edwin No es sencillo 
ir por el quehacer diario de de de cada uno de los integrantes de los comités 
o de los consejos que se quieran conformar, eh? 

Pues no es tan sencillo reunirlos para hacer quórum en razón a ello. Es que, 
pues reitero la recomendación que los integrantes no sean como máximo 
diez miembros de ese Consejo. Pero segundo, en la lectura que de manera 
juiciosa se hizo al articulado enviado previamente, pues a la cartera de 
Gobierno con el el equipo asesor, también mirábamos que es importante no 
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ir a que estas iniciativas tan importantes para este sector vayan a en 
determinado momento a reñir con las competencias de los entes rectores, en 
este caso el Ministerio de Vivienda, en razón a que a emitir conceptos, los 
conceptos, desde luego, pues como ustedes mismos lo saben, honorables 
concejales. 

Para dar un ejemplo en la en la administración municipal hay un buen número 
de carteras de secretarías, pero sólo la cartera que puede emitir conceptos 
es la Secretaría Jurídica, en ese mismo orden de ideas, porque los conceptos 
aquí están varios abogados, a pesar de que no son vinculantes. El común de 
los ciudadanos, cuando se emite un concepto, pues se puede incurrir, 
podemos incurrir en de que se acoja como que fuera prácticamente algo 
vinculante. 

Antes yo le decía o le recomiendo de manera respetuosa que el emitir 
conceptos, pues desde el orden consultivo, pues podría quedar con sala de 
un marino en el articulado, pero no ir a reñir con la legalidad. Bueno, de igual 
manera también se hace necesario que En esta iniciativa lo decía con con 
mucho respeto, no? Que el Congreso de la República, la Asamblea, el 
departamento y estas corporaciones tienen muy buenas iniciativas de 
aprobar proyectos políticas públicas, en fin, y toda una serie de iniciativas 
que son importantes para la ciudad en este caso, pero que lo más importante 
es que en realidad se aprueben y que tengan vida. 

Es decir, que este consejo verdaderamente de propiedad horizontal, 
verdaderamente contribuya a ese sector de la ciudad que en ocasiones pide 
a gritos verdaderamente ese acompañamiento, esa asesoría, eh, de 
instancias como éstas. Por eso destaco la iniciativa, desde luego. Pero reitero 
que la conformación con la creación, los estatutos internos, en fin, el 
reglamento interno de ese consejo se lleve a cabo de tal manera que no sea 
simplemente algo que se apruebe y quede ahí como en el papel. 

De igual manera recomendamos tener claro las competencias del Consejo 
que las funciones como tal hay de la Secretaría de Gobierno, pues tienen la 
competencia en el tema de la propia horizontal y además estas funciones de 
esta cartera están legitimadas en la Ley seis 75 del 2001. Quiere decir ello 
que en ese marco ni el consejo que se pretende crear o integrar. 

Ni siquiera la Secretaría de Gobierno con las funciones propias en propia 
horizontal. Podemos ir más allá de lo que la ley determina. Básicamente. Le 
reiteraba algo pues al equipo de gobierno. En principio existía alguna 
preocupación pensando que el Consejo, este Consejo iba a, pues, a inferir en 
el tema de la funcionalidad de la Secretaría de Gobierno, pero no revisando 
1 a 1 los artículos, consideramos que no, que es Un órgano consultor, asesor 
y en razón a ello, pues estamos, como dice, prestos a a que estas iniciativas 
avancen finalmente, finalmente decirle a la a la corporación y  La comunidad 
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que efectivamente, una vez puesta pues, en marcha la creación de este 
Consejo, hay que activarlo de manera inmediata para que empecemos a 
trabajar. Y aquí hay unos concejales que han sido bien reiterativos en el tema 
de la propia horizontal. Debemos ponerle orden, debemos ponerle orden a 
muchos aspectos que de pronto no están funcionando en la ciudad, como 
debe ser. 

Esto es, pues, la participación. Señor Presidente, honorables concejales por 
parte de esta cartera. 

 

EL PRESIDENTE: Todo gusto, señor Secretario. El honorable concejal Edwin 
Fabián Marín Marín tiene algún comentario. 

 

H.C. EDWIN MARIN: Muchas gracias, Presidente. Claro que sí, Secretario. 
Le voy a tener en cuenta las observaciones. Es importante de su experiencia 
el tema de reducir. De hecho aquí mi concejal, Jeff Shayne, decía que algo 
así también habían analizado con su equipo por el tema del coro, que se que 
se hace con buena intención, no de que sea un consejo muy participativo, 
pero al final se vuelve muy difícil que la gente asista y se comienza a 
complicar la hora de instalar este consejo. 

Lo otro secretario sobre las funciones, claro que sí. También modificaremos, 
en este caso en el artículo dos, el tema de emitir los conceptos. ¿Este es este 
artículo, pues en su momento lo pensamos como como es herramienta, pues 
qué piden los ciudadanos? Pero sí, tiene mucha razón. Ese también lo vamos 
a modificar en el artículo dos, el numeral siete. 

Y también pensamos Secretario. Frente al tema de cuántas veces tiene que 
sesionar en el año, también se hablaba de que son son muchas, vamos a 
dejar tres, tres en el año, cada cuatro meses de manera ordinaria. Y también 
pues el artículo da la posibilidad de que se hagan de manera extraordinaria 
si se requieren más, pues el Consejo ya en su reglamento interno, podrá citar 
a sesiones extraordinarias. 

Y bien lo considera entonces secretario. Con esto pues, yo estaré modificando 
los artículos mencionados y pues antes de pasarlos en la proposición para las 
consultaremos con Secretaría de Gobierno, para que miren cómo va a quedar 
y ya Presidente. Yo creo que en ese sentido, Presidente podemos dar cierre, 
estudio a este proyecto De acuerdo Muchas gracias. 

 

EL PRESIDENTE: Con todo gusto, señor Honorable Concejal, que el uso de 
la palabra. 

Señor Secretario . 
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Dr. RICARDO CAICEDO QUINTERO - Secretario de Gobierno: Gracias, 
señor presidente. No, concejal, Marín. concejales. Finalmente es tener en 
cuenta un aspecto que está pendiente de aprobación una reorganización 
administrativa en funciones y por la creación de algunas dependencias que 
son mínimas, que está pendiente de aprobarse en esa reorganización, 
simplemente para que lo tengamos en cuenta, por si hubiera que más 
adelante hacer alguna modificación antes de ser aprobado esta este proyecto 
de acuerdo es que la cartera de Gobierno solicito respetuosamente a los que 
estudian esta reorganización, que el tema de la propiedad horizontal, alguna 
de esas funciones que harán encabezar Secretaría de Infraestructura, porque 
tiene una Subsecretaría de Vivienda y además porque muchos municipios es 
esa cartera, es esa la cartera que se encarga de los temas de propia 
horizontal. Yo te reitero el único ánimo que honorables concejales de quien 
les habla es trabajar, pero es bien sabido por ustedes que gobierno. A ver si 
de pronto los honorables concejales de manera respetuosa y comedida me 
ponen a un minuticos un minutito que ya voy a terminar. Honorables 
concejales. 

 

EL PRESIDENTE: Honorables concejales, desde la Mesa Directiva le 
solicitamos por favor el mayor respeto a la intervención del señor Secretario, 
que ya está finalizando. Siga, señor Secretario. 

 

Dr. RICARDO CAICEDO QUINTERO - Secretario de Gobierno: Gracias 
señor Presidente y gracias, honorables concejales. Mire Gobierno, en la 
concepción del Estado como tal, en todos los niveles nacional, departamental 
y municipal, siempre ha sido concebido como que el Gobierno gobierna 
cartera, gobierno lo es todo y hay mucha confusión en la misma comunidad 
donde piensan que a través de esta cartera es todo, inclusive aún siguen por 
ejemplo temas de seguridad. 

A mi me llaman todos los días a la 01:00 temas de seguridad, pero el tal 
Miranda se de de pronto no tiene claro que hay una Secretaría de Seguridad 
y Convivencia de Palmira, que es quien articula con la policía y el ejército y 
así sucesivamente. Muchas tareas se piensan que desde la cartera de 
gobierno, entonces por eso de manera muy respetuosa teniendo gobierno, 
aquí está la concejal Jennifer Yepes, que tuvo la oportunidad de estar en esa 
cartera. Mire, Gobierno, pues ustedes lo saben, tienen comisaría de familia, 
que tiene siete despachos, tiene inspecciones de policía, tiene derechos 
humanos, víctima del conflicto armado, consumidor, espacio público, es 
decir, es una cartera que tiene mucha funcionalidad y operatividad. En razón 
a ello. Concejal Edwin Marín yo no les concejales tener en cuenta que si en 
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esta organización administrativa las funciones de la propiedad horizontal 
verdaderamente pasan a ser de la cartera de Infraestructura, con esa 
subsecretaría de Vivienda, pues tener en cuenta en su momento de hacer 
esa modificación para que la Secretaría Técnica la ejerza esa cartera y no 
Gobierno, pues desde luego que ya tenemos siempre una cantidad de 
funciones, básicamente era eso. 

Y muchas gracias honorables concejales. 

 

EL PRESIDENTE: Con gusto. ¿Algún concejal va a hacer uso de la palabra? 

 

Siguiente punto del orden del día. 
 
LA SECRETARIA : Lectura de comunicaciones.  
 
EL PRESIDENTE: Comunicaciones. 
 
LA SECRETARIA : No hay Comunicación Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día Secretaria 
 
LA SECRETARIA: proposiciones. 
 
EL PRESIDENTE: ¿hay proposiciones?  
 
LA SECRETARIA : No hay Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día 
 
LA SECRETARIA : Varios. 
 
EL PRESIDENTE: ¿algún concejal desea el uso de la palabra?  
 
EL PRESIDENTE: Siendo las 08:04 A. M., se levanta la sesión del día hoy y 
se cita para mañana a las 8:00 A. M.  
  
 
Muchas gracias y bendiciones para todos. 
 
 
Se deja Constancia que la presente Acta fue elaborada de conformidad con 
lo preceptuado y dando cumplimiento a lo consagrado en el Numeral 1°, del 
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Artículo 26 de la Ley 136 de 1.994, modificado por el artículo 16 de la Ley 
1551 de 2.012 “De las sesiones de los Concejos y sus Comisiones 
permanentes, El Secretario de la Corporación levantará actas que 
contendrán una relación sucinta de los temas debatidos, de las personas que 
hayan intervenido, de los mensajes leídos, las proposiciones presentadas, 
las comisiones designadas, resultado de la votación y las decisiones 
adoptadas”. Su contenido total y literal, se encuentra consignado en el 
respectivo audio de la sesión de la fecha. 
 
En constancia se firma en Palmira. 
 
 
 

 
 

 

 

JESUS DAVID TRUJILLO TORRES     GERZAHIN HURTADO SALINAS 
Presidente    Primer Vicepresidente 

  

 

 

 
YENNIFER YEPES  DRA. LEIDY PADILLA RUIZ 
Segunda Vicepresidente  Secretaria General del Concejo 

ORIGINAL FIRMADO 
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